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•  organizarea locului de muncă
•  impactul tehnologiilor informaționale; (Astăzi este greu să-ți imaginezi o bibliotecă
    lucrând eficient fără a utiliza tehnologiile de informare și comunicare. Practic tot ce se
    întâmplă nou și fascinant în biblioteca de azi se realizează în baza TIC, utilizarea cărora
    ajută atât la implementarea serviciilor moderne, cât și la modernizarea serviciilor
    tradiționale);
•  optimizarea proiectării constructive a locurilor de muncă prin îmbunătățirea securității
    muncii;
•  ameliorarea factorilor de ambianță fizică;
•  reducerea efectelor negative datorate monotoniei muncii;
•  diminuarea solicitărilor fizice și nervoase etc.

Aspecte organizaționale

Munca zilnică,  la prima vedere  liniștită a bibliotecarului,  ascunde  în  sine multiple
condiții de risc. Riscul vine din partea diferitor factori nocivi, prezenți în spațiile bibliotecilor.
Munca în bibliotecă solicită efort intelectual și fizic în timp și spațiu și creează numeroase
probleme  de  organizare.  Cerința  rezolvării  acestora  impune  necesitatea  organizării
ergonomice a muncii în bibliotecă.



Ergonomia  a  apărut  ca  o  disciplină  care  studiază  condițiile  și  metodele  de  muncă  în  scopul  îmbunătățirii

posibilităților de a folosi mașina. Studiază relațiile dintre om - mașină – mediu (adică condițiile  la  locul de muncă) și viață  în vederea

optimizării formei și modului de utilizare al obiectelor și echipamentelor astfel încât acestea să vina în întâmpinarea fiziologiei umane,

ameliorând condițiile de muncă și crescând  productivitatea.

Analiza  ergonomică  a  unui  loc  de  muncă  are  în  vedere  optimizarea  proiectării  constructive  a  locurilor  de  muncă  prin

îmbunătățirea securității muncii și ameliorarea factorilor de ambianță fizică, reducerea efectelor negative generate de monotonia muncii și

diminuarea  solicitărilor  fizice  si  psihice. Ținând  seama de  toate  acestea,  ergonomia  se  conturează  ca  o  știință multidisciplinară      care

sintetizează informații aduse din domeniul medical, psihologic, sociologic, al științelor economice, ingineriei și domeniul designului (arta

– tehnologie - culoare) având drept scop orientarea tehnicii contemporane la nivelul posibilităților anatomice, fiziologice, psihologice ale

omului și utilizarea lor  judicioasă în crearea de bunuri materiale și efectuarea de servicii,  în condițiile cele mai favorabile de muncă și

confort.

Promovarea sănătății la locul de muncă reprezintă supravegherea activă a sănătății lucrătorilor în raport cu caracteristicile

locului de muncă, cu factorii de risc profesionali și stilul de viață, cu scopul de a îmbunătăți sănătatea și bunăstarea în muncă a lucrătorilor.

Există  o  relație  bidirecțională  între  starea  de  sănătate  și  capacitatea  de muncă,  individul  sănătos  prezentând  o  adaptare  la muncă  și  o

productivitate optimă, și pe de altă parte munca reprezintă sursa bunăstării sociale și de asemenea influențează pozitiv starea fizică.

Definiții



Ergonomia în muncă la birou



Legislația   europeană   este   reprezentată   de:

•   Directiva   cadru 89/391/CEE privind măsurile de încurajare a îmbunătățirilor în domeniul sănătății și securității lucrătorilor;

•   Directiva 90/270/CEE privind  cerințele minime de securitate și sănătate pentru lucrul la echipamente cu ecran de vizualizare;

Transpunerea legislației europene în legislația națională este dată de următoarele legi și hotărâri de guvern:

•   Codul Muncii, aprobat prin Legea nr. 154-XV din  28.03.2003;

•   LEGE Nr. 186 din 10-07-2008 securităţii şi sănătăţii în muncă

•   LEGE Nr. 756 din  24.12.1999 asigurării pentru accidente de muncă şi boli profesionale

•   HOTĂRÎRE Nr. 95 din  05.02.2009 pentru aprobarea unor acte normative privind implementarea implementarea Legii securităţii şi

    sănătăţii în muncă nr. 186-XVI din 10 iulie 2008 și anexa la Regulamentul privind modul de organizare a activităţilor de protecţie a

     lucrătorilor la locurile de muncă şi prevenirea riscurilor profesionale;

•   HOTĂRÎRE Nr. 559 din  30.04.2008 privind aprobarea completărilor ce se operează în Lista-tip a lucrărilor şi locurilor de muncă cu

    condiţii grele şi deosebit de grele,  vătămătoare şi deosebit de vătămătoare pentru care salariaţilor li se stabilesc sporuri de compensare,

    aprobată prin  Hotărârea Guvernului nr. 1487 din 31 decembrie 2004

•   HOTĂRÎRE  nr.603 din 11 august 2011 privind Cerinţele minime de securitate şi sănătate pentru folosirea de către lucrători a

    echipamentului de muncă; Secţiunea a 5-a   Ergonomia şi sănătatea la locul de muncă   10. La aplicarea cerinţelor minime de securitate şi

    sănătate, angajatorii trebuie să ia în mod deosebit în considerare postul de lucru şi poziţia lucrătorilor în utilizarea echipamentului de muncă,

    precum şi principiile ergonomice.

Legislație



ISO 26800:2011 Ergonomia – O abordare generala, principii si concepte
ISO 24501:2010 Ergonomie – Design accesibil – Nivelurile de presiune acustica a semnalelor auditive pentru produsele de consum
ISO 24502:2010 Ergonomie – Design accesibil – Specificatii ale contrastului luminii colorate in functie de varsta
SREN 12464-1:2011 Iluminatul locurilor de munca. Partea I – Locuri de muncă interioare
SREN 12464-2:2014  Iluminatul locurilor de muncă. Partea II – Locuri de muncă exterioare
SR 6646-2:1997  Iluminatul artificial. Condiții pentru iluminatul spațiilor de lucru
SREN ISO 7243:2018  Ambianțe calde. Estimarea stresului termic al omului în muncă pe baza indicelui WBGT (temperatura umedă și de glob
termometru)
SREN ISO 15265:2005  Ergonomia ambianțelor termice
SM EN 13861:2018 Securitatea maşinilor. Ghid pentru aplicarea standardelor de ergonomie în proiectarea maşinilor
SM EN ISO 6385:2017 Principii ergonomice de proiectare a sistemelor de muncă
SM EN ISO 28803:2016 Ergonomia mediului fizic. Aplicarea standardelor internaţionale persoanelor cu nevoi speciale
SM EN ISO 15743:2016 Ergonomia ambianţelor termice. Locuri de muncă în frig. Evaluarea şi managementul riscurilor
SM EN ISO 15265:2016 Ergonomia ambianţelor termice. Strategia de evaluare a riscului pentru prevenirea stresului şi disconfortului în condiţii de
lucru în ambianţe termice
SM SR EN 29241-2:2013 Prescripţii ergonomice pentru activitatea de birou desfăşurată prin intermediul videoterminalelor (VDT). Partea 2: Ghid
privind prescripţiile referitoare la sarcinile de muncă
SM SR EN ISO 9241-6:2012 Prescripţii ergonomice pentru activitatea de birou desfăşurată prin intermediul videoterminalelor (VDT). Partea 6:
Prescripţii privind mediul de muncă
SM SR EN ISO 9241-4:2012 Prescripţii ergonomice pentru activitatea de birou desfăşurată prin intermediul videoterminalelor (VDT). Partea 4: Cerinţe
pentru tastaturi
SM SR EN ISO 9241-5:2012 Prescripţii ergonomice pentru activitatea de birou desfăşurată prin intermediul videoterminalelor (VDT). Partea 5:
Amenajarea postului de muncă şi cerinţe pentru poziţiile de lucru
SM SR EN ISO 15536-1:2011 Ergonomie. Manechine informatizate şi şabloane ale corpului uman. Partea 1: Cerinţe generale
SM SR EN ISO 7731:2011 Ergonomie. Semnale de pericol pentru locurile publice şi locurile de muncă. Semnale acustice de pericol
SM SR EN 13921:2010 Echipament individual de protecţie. Principii ergonomice

Standarde  din domeniul Ergonomiei



Proiectarea ergonomică a sistemelor de muncă
Om – gen, vârstă, aspect fizic, alte caracteristici

Sarcina  de  muncă  -  adaptată  caracteristicilor

individuale umane

Omul are posibilitatea de a se adapta sarcinii de

muncă

Sfera operativă

Sfera rezultatelor

Obiective



Urmărind  figura  observăm  că intrările  constituie

informaţiile afişate de maşină care trebuie să fie compatibile cu

simţurile umane (imaginile, sunetele trebuie să aibă o durată şi

intensitate  care  să  permită  recepţia  optimă,  eliminând  pe  cât

posibil  erorile).  Ieşirile  (instrucţiuni  de  la  om  spre  maşină)

trebuie  să  ţină  cont  de  capacităţile  motrice  ale  unui  operator

uman mediu. Dacă maşinile necesită intrări care depăşesc aceste

capacităţi fizice, sistemul nu funcţionează la potenţialul maxim.

De exemplu, tastaturile calculatoarelor sunt standardizate astfel

încât introducerea datelor să fie cât mai eficientă, atât în ceea ce

priveşte dispunerea tastelor cât şi pentru a nu obosi încheietura

mâinii.

Sistemul om-maşină-mediu



•  Buna practică ergonomică – reducerea riscurilor și pericolelor

•  Condiții ambientale ISO 9241-6:1999 Ergonomic requirements for office work with visual display terminals

   (Cerințe ergonomice pentru munca de birou cu video terminale) - Part 6: Guidance on the work environment

   (Ghid pentru microclimat)

•  Iluminatul

•  Zgomot

•  Microclimatul

•  Amenajarea postului de lucru

    Ecranul computerului / tastatura / maus / scaun / spațiu de lucru / suprafața de lucru / suportul de documente /

    telefonul

•  Postura neutră a corpului
    Capul / umerii / spatele / coatele / mâinile / coapsele și soldurile / genunchii / picioarele

Ergonomia muncii de birou



Ergonomia mediului – un domeniu important al dezvoltării ergonomiei ce studiază factorii care compun mediul

de muncă (ambientul) în cadrul sistemului de muncă și obține datele necesare privind desfășurarea activităților

conform cerințelor variabilelor ambientale.

Ambianța la locul de muncă



Microclimatul

Microclimatul constituie o grupă a factorilor fizici din încăperile şi zonele de lucru, din care fac parte:

•  temperatura ambientală - radiaţiile suprafeţelor

   înconjurătoare, determinate mai ales de natura proceselor

    tehnologice şi temperatura aerului

•   umiditatea - prin vapori de apă, aburi, aerisire

•   mişcarea aerului - datorată circulaţiei diferitelor

    volume de aer cauzată de încălzirea inegală

•   radiaţii calorice - unde electromagnetice de

    propagare a unor particule (cuante)



Aproximativ 90% din cantitatea informațiilor acumulate de om provin prin intermediul organului vizual.

Efectele iluminatului al încăperilor și locurilor de muncă:

•  îmbunătățește condițiile de muncă și calitatea produselor

•  menține capacitatea de muncă

•  previne accidentele de muncă

•  contribuie la creșterea productivității muncii

Iluminatul



Elemente ale ambianţei luminoase
Lumina constituie una dintre condiţiile desfăşurării normale a procesului de muncă. În cazul în care ea este generată de condiţii

naturale, poartă denumirea de lumină naturală, iar atunci când este produsă de om prin diferite mijloace tehnice, se numeşte lumină
artificială. O iluminare corectă trebuie să asigure condiţiile cele mai favorabile unui confort vizual, astfel ca planul şi/sau zona de lucru să
fie văzute cu precizie şi fără efort, pe toată întinderea lui, iar analizorul vizual (ochiul) să poată observa obiectele, să le poată determina şi
să poată distinge detaliile acestora, ce pot reduce eficiența muncii sau pot duce la tulburări de concentrare.



Fluxul luminos se măsoară  în  lumeni  (lm)  și  descrie puterea de  iluminare a unei  lămpi  în

câmpul vizibil. Cu cât este mai mare valoarea în lumeni, cu atât lampa este mai luminoasă.

Intensitatea luminoasă are o mare influență asupra capacității noastre de

a determina și efectua toate sarcinile vizuale. Unitatea uzuală de măsură

pentru lumină este lux (lx) aceasta indică puterea razelor luminoase pe

fiecare suprafață.

Culoarea luminii și temperatura culorii: Culoarea luminii unei lămpi este

descrisă de temperatura culorii în Kelvin (K).

Lumina naturală & Lumina artificială



Amplasarea corectă a surselor artificiale de iluminat

Amplasarea corpurilor de iluminat într-un spaţiu cu mai multe locuri de muncă



Temperatura este starea, gradul de căldură al unui corp;

gradul de încălzire a aerului, căldura aerului.

T de lucru se poate considera normală între limitele:

18-24°C, intervalul de confort în perioada de vară;

17-22°C, intervalul de confort în perioada de iarnă.

Umiditatea este proprietatea corpurilor sau a unui mediu

ambiant, de a absorbi și de a reține o anumită cantitate de apă

sau de vapori de apă; însușirea, starea de a fi umed; umezeală.

U trebuie să fie cuprinsă între 40 și 50% pentru ca organismul uman

să nu fie afectat. Umidități <30% efecte nefavorabile asupra căilor

respiratorii și asupra vederii; lucrul în aer uscat sporește riscul de

îmbolnăvire. Umidități >70% împiedică eliminarea normală a transpirației.

Zona de confort în funcție de umiditate și  temperatură
ANOTIMP TEMPERATURA (0C) VITEZA

CURENTILOR
DE AER (m/s)

UMIDITATE
RELATIVA
(%)

IARNA 22,0 +/- 1,0 0,1 40 – 60
←

VARA 24,5 +/- 1,0 0,12 40 – 60
→



Calitatea aerului este proporțională cu buna ventilație  la  locul de

muncă, cu aportul de aer proaspăt care se face natural (prin ferestre deschise)

sau mecanic (prin sisteme de ventilație), în lipsa unei astfel de instalații, se

vor aerisi zilnic depozitele pentru o perioadă de două ore.

La locurile de muncă în spații închise trebuie luate măsuri pentru a

asigura suficient aer proaspăt, avându-se în vedere metodele de lucru utilizate

și  cerințele  fizice  impuse  lucrătorilor.  În  cazul  utilizării  unui  sistem  de

ventilare forțată, acesta trebuie să fie menținut în stare de funcționare.

Ventilarea

Orice avarie trebuie semnalizată de un sistem de control, dacă acest lucru este necesar pentru sănătatea lucrătorilor.

În cazul în care se utilizează instalații de ventilare mecanică sau instalații de aer condiționat, acestea trebuie să funcționeze

astfel încât să nu creeze disconfort prin expunerea lucrătorilor la curenții de aer. Orice depunere sau impuritate ce poate crea

un risc imediat pentru sănătatea lucrătorilor prin poluarea atmosferei trebuie eliminată fără întârziere.

Sistemul de ventilație trebuie gândit în așa fel încât să nu dezavantajeze anumiți angajați fie prin apropierea, fie prin

distanța prea mare față de gura de aerisire.



Ambientul cromatic

Culorile folosite vor răspunde criteriului estetic dar și cerințelor fiziologice, psihologice și ergonomice. Trebuie să se țină seama de

ansamblul de elemente ( pereți, podea, mobilier), nu numai de pereți, materiale sau culoare. Se vor alege culori deschise pentru tavane, pereți

si  suprafețele  de  lucru  și  culori  mate  sau  satinate  (să  se  evite suprafețele strălucitoare).

Spațiul optim pentru o persoană

Suprafața minimă: 10 m2 de persoană, pentru birouri individuale sau colective.

Evitați birourile lungi - Lungimea să fie mai mică decât de 2 x lățimea (pentru birouri mai mici sau egale cu 25 m2 ). Lungimea să fie mai

mică sau egală cu 3 x lățimea ( pentru birouri mai mari de 25 m2 ).

Repartizați  spațiul  în  birouri  individuale  și  colective.

Ideal pentru un birou colectiv: 2 pana la 5 persoane corespunzând unui grup mic de muncă.

Faceți sa coincidă organizarea spațiului cu organizarea serviciului. Pentru birourile comune să se evite un efectiv mai mare de 10 persoane.

   O circulație ușoară

Culoarele sa fie cu o lărgime suficientă și nu foarte lungi, (o lățime mai mare de 150 cm).

Optimizați distanța și plasarea birourilor în raport cu scările, toaletele, fotocopiatoarele, rafturile, sălile de ședințe, calculatoarele folosite

în comun. Aceasta dimensiune corespunde valorilor reglementare în caz de incendiu pentru un număr de persoane cuprins intre 20 si 50.

Aceasta dimensiune permite de asemenea trecerea a 2 persoane una pe lângă cealaltă sau trecerea unui cărucior cu rotile pentru persoane cu

handicap.



Diferitele nuanțe de culori produc asupra oamenilor

reacții psihice diferite.

Combinațiile de culori folosite la locurile de muncă și

la vopsirea diferitor obiecte și zone de lucru trebuie să

urmărească în primul rând efectul cromatic și, numai

după aceea, efectul estetic.

Efectele cromaticii

Cromatica    constituie  un  factor  de  ambianţă

fizică  ce  influenţează productivitatea muncii  şi

care  are  un  rol  important  asupra  capacităţii

vizuale, în asigurarea unui iluminat eficient şi a

unui confort sporit. Folosirea culorilor în munca

de  birou  se  bazează  pe  efectele  fiziologice  şi

psihologice ale culorilor asupra omului.



Culoarea Efecte fiziologice Efecte neuropsihice

ROŞU Crește presiune sanguină;
Ridică tonusul muscular;
Activează respirația;

Culoare foarte caldă;
Stimulator general;
Stimulator intelectual;
Senzație de apropiere în spațiu;

PORTOCALIU Accelerează pulsațiile
inimii;
Menține presiunea
sanguină;
Favorizează secreția
gastrică și digestia;

Culoare caldă;
Stimulent emotiv;
Senzație de apropiere foarte mare în
spațiu;

GALBEN Are influență normală
asupra sistemului
cardiovascular;

Culoare caldă;
Culoarea cea mai veselă;
Stimulează vederea;
Calmant al psiho-nevrozei;
Senzație de apropiere în spațiu;

VERDE Scade presiunea sanguină;
Dilată vasele capilare;

Culoare rece, liniștitoare;
Impresie de prospețime;
Facilitează deconectarea nervoasă;
Senzație de depărtare în spațiu;

ALBASTRU Scade presiunea sângelui;
Scade tonusul muscular;
Calmează respirația și
frecvența pulsului;

Culoare foarte rece, liniștitoare;
În exces conduce la depresii;
Senzație de depărtare în spațiu;

VIOLET Crește rezistența
cardiovasculară;
Crește rezistența
plămânilor.

Culoare rece, neliniștitoare;
Senzație de apropiere foarte mare în
spațiu.

Culorile pot fi împărțite în trei grupe principale:

1. Culori calde și culori reci - determinate de asocierea care se face între

lumina solară și căldura focului, pe de o parte, și culorile roșu, portocaliu și

galben, pe de altă parte, sau între răcoarea apei, a mării, a cerului și a verdelui

din natură, pe de o parte, și culorile albastru și verde, pe de altă parte.

2. Culori stimulative, iritante și culori liniștitoare

Nuanțele vii și culorile calde sunt stimulative  -  prin  acțiune  prelungită

provoacă oboseala.

Nuanțele pastelate și culorile reci sunt liniștitoare - produc efecte calmante.

3. Culori ușoare și culori grele - aceste culori dau senzația de ușor (culorile

deschise) și respectiv senzația de apăsare și greutate (culorile închise).

Efectele cromaticii



Coeficientul de reflexie într-un birou
Se recomandă vopsirea plafoanelor în culori cu coeficient de

reflexie ridicat, însă mat, pentru a împiedica strălucirea.

Pardoseală trebuie să aibă un coeficient

de reflexie de 15-30%.

    Pentru mobilier se recomandă culori deschise, având un

coeficient de reflexie de la 30% până la 50%.

Pentru maşini de scris sau pentru calculatoare

sunt indicate culori neutre (gri, bej).



Influenţa culorilor asupra omului în raport cu poziţia lor

Culoarea

Influenţa culorii asupra omului în raport cu poziţia culorii

Sus Pe suprafeţe laterale Jos

Oranj Protejează, contribuie la
concentrarea atenţiei Încălzeşte Arde

Maro
Acoperă,
împovărează

Creează impresia obiectualităţii Trezeşte încrederea

Albastru Creează impresia uşurinţei,
prieteniei, a cerului

Diminuiază intensitatea
emoţiilor, înstrăinează

Creează condiţii comode pentru
mers

Galben Uşurează, înveseleşte Excită Ridică



Influenţa culorilor în funcţie de vârsta lucrătorilor

• Pentru persoanele mai în vârstă sânt de preferat culori de nuanţe mai închise

• Lucrătorii tineri au randament mai bun în cazul culorilor mai deschise

Influenţa culorilor în funcţie de nivelul intelectual al lucrătorilor

• Cu cât mai înalt este nivelul de intelect, cu atât mai complicate, mai rafinate vor fi

culorile şi nuanţele, deoarece culorile simple îi vor plictisi pe lucrători.

• Culorile albastru deschis şi oranj ţipător în astfel de cazuri sânt tabu, care vor influenţa

negativ capacitatea de muncă a lucrătorilor.



Influenţa culorilor în funcţie de specificul activităţii
• Pentru persoanele care  lucrează cu  textele  şi  care  toată ziua este concentrat asupra  semnelor negre de pe

ecranul calculatorului este de dorit să existe posibilitatea inactivării intensităţii şi oboselii vizuale cu ajutorul

unor suprafeţe de dimensiuni mari, colorate plat, fără factură şi detalii mici.

• În cazul persoanelor care lucrează cu imagini colorate sau cu un volum mare de informaţie vizuală cu caracter

divers este nevoie de un design cu planuri mari de o singură culoare calmă  (alb sau negru), cu contraste

evidenţiate, dar nu stridente.

• În cazul unei activităţi cu caracter monoton – deingul trebuie să fie viu, divers.

• În cazul activităţii care presupune interacţiune şi comunicare îndelungată cu vizitatorii, designul trebuie să fie

“tehnologizat”, astfel neutralizând oboseala generată de comunicare activă.

• Designul  minimalist,  sobru  cât  priveşte  culorile  creează  condiţii  optime  pentru  odihna  lucrătorilor  din

domeniul muncii creative intense.



Influenţa culorilor în funcţie de poziţia spaţială a încăperii
• Cromatică  încăperilor  în  care  geamurile  ies  la  sud  trebuie  să  fie  în  nuanţe  reci,  pentru  a  “răci”

psihologic atmosfera.

• Încăperile nordice (geamurile ies la nord) trebuie să fie  “încălzite” prin utilizarea culorilor galbene,

teracota și a altor nuanţe calde. În astfel de cazuri culoarea va crea senzaţia căldurii, care va influenţa

asupra perceperilor subiective a indivizilor.

Percepţii ale culorilor în cazul iluminării naturale şi artificiale
Culorile calde în cazul iluminării artificiale devin mai deschise, iar cele reci – mai închise.

• roşul devine mai intens,

• oranjul se apropie de roşu,

• nuanţele de albastru înverzesc,

• nuanţele de galben deschis se deschid şi mai mult, par albe.



Culorile şi percepţia spaţiului, mirosurilor şi zgomotelor

•  În cazul unui oficiu mic şi suprapopulat se recomandă folosirea culorilor reci deschise – albastru-gri, verde

   acvatic (generează efectul lărgirii spaţiului).

•  Pentru un oficiu mare, în care activează foarte mulţi oameni şi permanent se aude mult zgomot datorat

   conversaţiilor şi lucrului tehnicii de birou se recomandă culorile reci lipsite de intensitate – albastru deschis,

   albastru-cenuşiu (diminuează zgomotul), gama calmă a culorilor pastelate (0va reduce oboseala creată de

    suprapopulare).

•  Pentru a neutraliza mirosuri se folosesc culori cu efect psihologic contrar. Mirosul dulce poate fi calmat cu ajutorul

   culorilor “amare” – albastru deschis sau nuanţele reci de verde în combinaţie cu alb şi negru. Mirosurile amare se

   combat cu ajutorul culorilor “dulci” – galben, oranj, roz. Mirosurile foarte neplăcute se neutralizează cu ajutorul

    culorilor sterile – alb strălucit şi gri.

•  Zgomotul vizual creat de mişcarea excesivă a oamenilor se neutralizează cu ajutorul unei pete de culoare aprinsă –

   un tablou sau un poster luminos pe perete.



 Zgomotul și vibrațiile
Zgomotul se definește ca un sunet sau amestec de sunete, discordante, puternice, neplăcute, gălăgie, vuiet, tunet etc.

Zgomotul este un sunet nedorit și neplăcut auzului. Este caracterizat de cele două însușiri importante ale sale:

•  intensitatea, măsurată în decibeli (Db);

•  frecvența, măsurată în hertzi (Hz).

Decibelul (db) unitate standard acceptată pentru măsurarea nivelelor sonore datorită faptului că acesta poate fi asociat unor

variații mari în amplitudinea presiunii sonore.

Hertzul (hz) unitate de măsură pentru frecvență, egală cu frecvența unei mișcări periodice a cărei perioadă este de o secundă;

ciclu pe secundă.

Zgomotul puternic, de durată are influență asupra organismului, efectele nocive

fiind de natură fiziologică, nervoasă, psihică.

Vibrație - Mișcare oscilatorie periodică a unui corp sau a particulelor

unui mediu, efectuată în jurul unei poziții de echilibru, cu frecvență relativ

înaltă; oscilație.

Poluarea fonică sau sonoră constă în sunete produse de activitatea umană

 sau utilaje, mașini care afectează sau dezechilibrează activitatea omului.



Scară decibelică tipică având indicate reglementările naționale
 privind limitele de zgomot



Birouri
Nivel acustic

(db)

Birouri situate pe străzi secundare 45-65

Birouri situate pe străzi principale 60-80

Birouri de 3 persoane 55

Birouri de 10 persoane 60

Soneria unui telefon la 2 m distanță 75

Nivelul acustic
(db)

Sunet (zgomot)

0 prag inferior al auzului

10 foșnetul frunzelor

12 șoaptă

20-50 conversație discretă

50-65 conversație cu voce tare

65-70 trafic pe stradă circulată

70-90 tren

90 trafic intens

90-100 tunet

110-140 avion cu reacție la decolare

140-190 decolarea unei rachete spațiale

Nivelul acustic al sunetelor în diferite ipostaze



Amenajarea spațiului
Cum orice spațiu nu rămâne fără de mobilă, tot așa și o bibliotecă nu poate

exista  fără  dulapuri  și  alte  accesorii  necesare  unui  birou,  fiindcă  proiectarea  și

utilizarea  mobilierului  de  bibliotecă  reprezintă  una  din  preocupările  de  baza  ale

ergonomiei.

Mobilierul trebuie proiectat în deplină armonie cu clădirea, el trebuie să fie cât mai

solid  și  comod.  Mobilierul  va  fi  conceput  și  realizat  în  funcție  de  normele

standardizate și în raport cu condițiile impuse de spațiu și de sistemul de organizare a

colecțiilor  în  bibliotecă  ferite  de  sursa  de  lumină  de  la  geam. Alegerea  cu  grijă  a

mobilierului  de  birou  poate  avea  o  contribuție  importantă  asupra  moralului

personalului și de asemenea poate fi o cale de creștere a eficienței în muncă.

Amplasarea  plantelor  în    poziții  cheie  sporește  umiditatea  aerului  din  spațiile

închise:

•  Plantele acționează ca un filtru de aer și reduc încărcarea cu bacterii a aerului;

•  Plantele înfrumusețează mediul de lucru și au efect de reducere a stresului.



Pentru a proteja cât mai mulți ani, urmați instrucțiunile de mai jos:

•   Nu lăsați lichidele să interacționeze cu mobilierul. Orice pată de lichid trebuie ștearsă imediat cu o cârpă moale și

     uscată, în direcția fibrelor lemnului.

•   Nu lăsați mobilierul expus la lumina soarelui, surse de căldură sau umezeală sau sub ferestre deschise. Expunerea

    excesivă la soare poate cauza pierderea luciului și degradarea mobilierului. Schimbările extreme de temperatură și

    umezeală pot cauza crăpături și desprinderi ale finisajelor.

•   Nu așezați obiecte din cauciuc sau plastic pe suprafața mobilierului. Substanțele chimice din componenta

    cauciucului sau plasticului pot intra în reacție cu finisajele mobilierului dacă sunt lăsate în contact cu acesta mai mult

    timp. Pentru a evita apariția urmelor de la aceste obiecte, așezați-le pe o bucată de material textil.

•   Nu așezați obiecte fierbinți pe suprafața mobilierului. Întotdeauna folosiți un platou înainte de a așeza recipientul

    fierbinte pe mobilier.

•   Curățați numai cu o cârpă curată și moale din material textil. Curățarea în mod frecvent previne formarea zonelor cu

    abraziune, care în timp pot deteriora finisajele mobilei în timp. Micile zgârieturi sau semne pot fi acoperite cu

    produse destinate acestui scop.

Instrucțiuni generale de folosire a produselor de mobilier



•   Lucrurile ce se află pe birou trebuie aranjate in funcție de greutatea
     lor și frecventa cu care sunt folosite.

•   Obiectele grele vor fi așezate între umăr și nivelul taliei.

•   Elementele utilizate frecvent, (tastatura, mouse-ul, telefonul) trebuie să fie

     situate aproape de utilizator la o distanță minimă pentru a le ajunge.

•   Cele mai folosite  elemente trebui să fie cel mai aproape de tine.

Ergonomia comportamentului
Cum trebuie aranjate lucrurile pe masa de lucru?



• Monitorul trebuie să fie în fața utilizatorului;

• Ecranul monitorului trebuie să fie curățat de praf și ferit de sursele de lumină;

• Partea superioară a monitorului trebuie să fie cu câțiva centimetri mai sus decât

ochii;

• Distanța dintre monitor și ochi trebuie să fie de cel puțin o lungime de braț,

adică 50-70 cm.;

• Monitorul trebuie  poziționat astfel încât lumina să nu bată direct în ecran;

• Sub masa de lucru trebuie sa fie suficient spațiu pentru picioare, iar pe aceasta

nu se vor păstra decât obiectele imediat necesare;

• Lumina naturală trebuie să cadă perpendicular pe monitor și se vor folosi storuri

pentru controlul intensității luminii;

• Iluminatul artificial va fi poziționat exact deasupra monitorului.

• Dacă trebuie să folosești telefonul în timp ce scrii va trebui sa folosești un set de

convorbire care să îți lase mâinile libere. Acest lucru te va ajuta la reducerea

durerilor la nivelul gâtului și evitarea pozițiilor forțate la nivelul umărului.

Amenajarea ergonomică a locului de
muncă computerizat



  Poziția corectă a corpului când stăm pe scaun





Scaun obișnuit & Scaun ergonomic



Zona de muncă reprezintă spaţiul din sfera ce poate fi descrisă de mişcarea circulară a membrelor superioare,

având pivot umărul sau cotul, în scopul efectuării unor mişcări de muncă.

Zona de muncă

Limitele utilizării  câmpului vizual Limitele utilizării de lucru cu brațele



Poziția mâinilor pe tastatură

Pentru a evita problemele de sănătate (apărute la umeri, coate, antebrațe, încheieturi și palme)

asociate poziției necorespunzătoare la calculator, trebuie respectate următoarele indicații:

• Se stă aproape la tastatură;

• Tastatura trebuie să fie în fața corpului, destul de aproape ca mâinile să nu se întindă;

• Mâinile trebuie să stea sprijinite pe masă;

• Tastatura trebuie să se afle la o înălțime convenabilă, astfel încât umerii să fie relaxați;

• Antebrațele trebuie să stea paralel cu podeaua, cu un unghi de aproximativ 90 grade la cot;

• Tastele se apasă ușor, fără prea multă forță și nu se țin apăsate o perioada mai mare de timp;

• Umerii, brațele, mâinile și degetele trebuie să stea relaxate.



• Mouse-ul trebuie să fie ținut în palmă, într-o poziție firească,

evitând sprijinirea încheieturii;

• Mouse-ul trebuie să fie lângă tastatură;

• Mișcarea  trebuie  făcută  din  braț  și  umăr,  nu  doar  din

încheietură;

• Mouse-ul trebuie poziționat la același nivel cu tastatura;

• Evitați să țineți degetul arătător ridicat între două clicuri.

Poziția mâinilor pe mouse



Factorii de risc la locul de muncă

Vederea este afectată de calculator

•  Medicii oftalmologi au afirmat că după fiecare două ore de stat în fața calculatorului trebuie făcută o pauză de 10 min.

   pentru  relaxarea ochilor, cu privirea în infinit

•  Chiar dacă monitoarele sunt făcute astfel încât să protejeze ochii împotriva radiațiilor, expunerea îndelungată la monitor

    poate afecta vederea.

•  Un alt efect al muncii cu ochii în monitor ar putea fi considerată durerea de cap.

•  Îmbolnăvirea aparatului vizual datorită iluminatului artificial.

•  Se fac pauze de 1-2 min. de relaxare, la fiecare 20-30 de min.

   iar după fiecare oră de lucru se face o pauză de 5-10 min.

•  Se relaxează ochii prin exerciții periodice de focalizare

    la depărtare sau prin acoperirea lor cu palmele timp de 10-15 sec.



Factorii de risc la locul de muncă

Statul pe scaun cel puțin 8 ore pe zi poate provoca
dureri  de  spate.  Munca  de  la  birou  crește  riscul
afecțiunilor  musculo-scheletice,  obezității,
diabetului  și  altor  boli,  chiar  dacă  încerci  să  faci
sport regulat.

• Tastatura poate cauza dureri celor care scriu
prea mult
Sindromul  de  tunel  carpian  poate  fi  cauzat  de
utilizarea în exces a tastaturii și se manifestă printr-
o  durere  a  încheieturii  care  poate  urca  pe  întreg
brațul. Sindromul se poate agrava atât de tare încât
să cauzeze distrugerea nervilor și a mușchilor.
• Tastaturile murdare, focar de bacterii
Tastaturile pot fi un teren fertil pentru dezvoltarea
bacteriilor.



Calitatea slabă a aerului din clădire   

Aerul dintr-o clădire poate fi de 100 de ori mai  toxic

decât aerul de afară,  întrucât ești expus  la o varietate

mare  de  gaze  și  componente  chimice.  Chiar  și  aerul

condiționat răspândește bacterii care se înmulțesc ușor,

mai ales în clădirile neîngrijite.

Expunerea excesivă la fotocopiator

Dacă  filtrul  nu  este  schimbat  regulat,  fotocopiatoarele

devin o sursă consistentă de ozon și pot cauza dureri  în

piept și iritații pe căile respiratorii. Chiar și imprimantele

cu  laser sunt periculoase.

Factorii de risc la locul de muncă



Factorii de risc la locul de muncă
Alunecări, împiedicări, căderi
Lovirea unui obiect, pierderea echilibrului, căderea

Cauze:

•  Iluminatul slab

•  Dezordine în jur

•  Mochetă cu denivelări

•  Cabluri neacoperite

•  Sertare, uși la dulapuri deschise

•  Scări, praguri



Stresul reprezintă  sindromul  de  adaptare  pe  care  individul  îl

realizează  în  urma  agresiunilor  mediului;  ansamblu  care

cuprinde încordare, tensiune, constrângere, forță, solicitare.

Oboseala  la  rândul  ei  reprezintă  o  reacție  a  organismului  de

readaptare,  de  refacere  a  funcțiilor  sale,  fiind  un  fenomen

fiziologic  normal  care  apare  în  urma  solicitărilor  prezente  în

activitatea umană.

Ele sunt cele mai grave disfuncționalități care apar în munca de

birou.

Stresul și oboseala - bolile secolului



Organizarea  pauzelor

Zonele tipice cu probleme

• Ochii, umerii și ceafă, brațele și mâinile, partea

   inferioară a corpului (mai ales zona șalelor) și

picioarele

Modul de funcționare a sistemului muscular

•  Dezechilibru

Program de exerciții

•  Pentru ochi, umeri și ceafă, mâini și brațe,

    coloana vertebrală și șolduri, picioare

•  Exerciții pentru intregul corp

Scolioză Afecțiuni în regiunea
cervicală



Program de exerciții pentru cap și gât
Capul:
• mișcați capul în stânga și în dreapta încet. evitați mișcările

bruște
• mișcați capul în față și în spate

        Ochi:
• palmare
• mutarea focalizarii
• deplasarea privirii
• privitul pe fereastră

        Umeri și ceafă
• Rotirea umerilor
• Rotirea capului
• Întinderea laterală a cefei
• Întinderea spre piept a cefei



Măini și brațe
•  Strângeți pumnii și deschideți-i
•  Mișcați degetele și întindeți-le
•  Scuturați mâinile
•  Așezarea degetelor
•  Întinderea antebrațelor

Program de exerciții pentru membrele superioare



Coloana vertebrală și șolduri
•  Aflați în picioare, se pune mâna dreaptă pe umărul stâng și se rotește capul spre spate și invers
•  Discurile intervertebrale
•  Șederea activă
•  Rotirea și bascularea șoldurilor
•  Derularea corpului (șezând)
•  Scoaterea în afară a pieptului
•  Întinderea abdomenului

Program de exerciții pentru coloana vertebrală



Picioare

•  Venele

•  Pendularea picioarelor

•  Întinderea părții posterioare a coapselor

•  “Liftul”

•  “Țopăitul”

Program de exerciții pentru membrele inferioare





Bacteriile se dezvoltă în mediu umed, atacând atât documentele, cât și utilizatorii. Ele se hrănesc cu substanțe organice cum ar fi hârtia, cleiul, gelatina

de încleiere, pielea și pânza coperților, preferă căldura, întunericul, umezeala, murdăria și condițiile slabe de ventilație. Rozătoarele, cum ar fi șobolanii

și șoarecii, pot devasta colecțiile:

• Ele distrug cărțile la rând pentru a folosi hârtia la culcușul lor;

• Pot cauza incendii prin roaderea instalației electrice;

• Rod mobilierul de bibliotecă;

• Excrementele lor cauzează pete ce nu mai pot fi îndepărtate.

Pentru prevenirea degradării biologice, trebuie de aplicat o serie de măsuri de curățenie și igienă generală, constând în :

• păstrarea deplinei curățenii în depozite și săli pentru eliminarea prafului;

• evacuarea tuturor categoriilor de deșeuri, inclusiv a celor alimentare;

• înlăturarea mochetelor care favorizează acumularea murdăriilor;

• curățarea  și  aerisirea  periodică  a  colecțiilor,  operațiune  care  presupune  la  rândul  ei  transportarea  cu  grijă  și  alegerea  unui  loc  optim  pentru

desfășurarea operațiunii;

• atacul mucegaiului poate avea efecte devastatoare, combaterea constând în prevenirea infiltrațiilor de apă;

• curățenia zilnică în depozite și săli de lectură prin folosirea aspiratoarelor;

• controlul periodic al obiectelor din lemn în vederea depistării insectelor.

Dăunătorii bibliotecii




